PJWSTK

Analiza Matematyczna 1


ZASADY ZALICZANIA

Analiza Matematyczna 1

1. Egzamin pisemny w semestrze letnim: 

a) I – egzamin poprawkowy – pisemny

2. Zasady zaliczania ćwiczeń – system punktowy:

Na zaliczenie ćwiczeń mają wpływ:

a) Wyniki kolokwiów

· W semestrze będą przeprowadzone 2 kolokwia (na wykładzie). 

· Z każdego kolokwium można uzyskać max 25 pkt. Do zaliczenia jednego kolokwium potrzeba min. 12 pkt. 

· Kolokwia poprawkowe są przeprowadzane przez asystentów na ćwiczeniach. Decyzję o przeprowadzeniu kolokwium poprawkowego i o jego terminie, podejmuje asystent prowadzący zajęcia. 

b) Wyniki kartkówek

· Na każdych zajęciach będą rozdawane zadania domowe. Student ma obowiązek samodzielnego rozwiązania tych zadań na następne zajęcia. 

· W semestrze zostaną przeprowadzone 3 kartkówki, które będą zawierały wybrane zadania ze zbioru rozdanych już zadań domowych. 

· Kartkówki przeprowadzają asystenci na ćwiczeniach w wyznaczonych dowolnie terminach.

· Z każdej kartkówki można uzyskać max 10 pkt.

c) Ocena pracy studenta podczas ćwiczeń dokonana przez    

    prowadzącego  zajęcia
· Każdy prowadzący ma do dyspozycji  20 pkt., które może przyznać studentowi oceniając jego obecność i aktywność na ćwiczeniach, rozwiązywanie zadań domowych. 

3. Na zaliczenie ćwiczeń należy uzyskać min. 50 pkt. Zwolnienia z egzaminu uzyskuje się po zdobyciu 

   min. 90 pkt., przy czym ocena za egzamin w zależności od   

   ilości zdobytych punktów jest następująca:

90 – 94 pkt – db+

95 – 100 pkt – bdb

4. W przypadku nie zaliczenia ćwiczeń, prowadzący zajęcia może wyrazić zgodę na dopuszczenie studenta do egzaminu semestralnego, który będzie traktowany jako zaliczający ćwiczenia i po uzyskaniu pozytywnej oceny student zdaje egzamin semestralny w I terminie poprawkowym.

5. W uzasadnionych przypadkach, prowadzący może wyrazić zgodę na przeprowadzenie dodatkowego egzaminu poprawkowego lub dodatkowego zaliczenia.

6. W przypadkach spornych decyzję o dopuszczeniu studenta do egzaminu oraz o warunkowym zaliczeniu przedmiotu podejmuje wykładowca.

WYKŁAD 1

CIĄGI, GRANICE
Podstawowe idee: 

Nicolas d’Oresme XIV w.

Newton, Leibnitz XVII w.

Definicja

Ciągiem f w zbiorze liczb rzeczywistych R, nazywamy funkcję 

f : N ( R 

określoną na zbiorze liczb naturalnych N  o wartościach w zbiorze R.
Oznaczenie ciągu: 
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 tj. zamiast funkcji f operujemy zbiorem jej wartości zapisanych w powyższy sposób.

Będziemy często pisali w skrócie 
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Stąd  funkcja:  
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Ciągi w informatyce często definiuje się rekurencyjnie
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gdzie F jest daną funkcją rzeczywistą.

Np. 
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     (ciąg arytmetyczny)
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Definicja

Odległość d w zbiorze liczb rzeczywistych R określimy przyjmując
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Odległość 
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 jest pewną miarą podobieństwa elementów x i y; będziemy kierowali się intuicyjną zasadą, że elementy x i y „są bliskie” wtedy, gdy odległość 
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Definicja Cauchy’ego

Dla ciągu 
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Mówimy w tej sytuacji, że 
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Często pisze się 
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Paradox Zeno (5 wiek, Grek)

Achilles nigdy nie przegoni żółwia

A    
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Granica ciągu – dziesiętna reprezentacja liczb rzeczywistych
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Wyjaśnienie:

Mówimy, że ciąg posiada granicę, jeżeli:

istnieje takie q, że 
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tzn. że:

· dla każdej liczby rzeczywistej 
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· istnieje liczba naturalna 
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wtedy, gdy 
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Znaczy to, że dostatecznie dalekie wyrazy 
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Definicja

Sumą, różnicą, iloczynem oraz ilorazem ciągów 
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W ostatnim przypadku przyjmujemy, że 
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Twierdzenie (o działaniach arytmetycznych na 

 granicach ciągów zbieżnych)

Jeżeli ciągi 
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to także są zbieżne ciągi:
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Jeśli ponadto 
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Przykład
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Istotnie, dla wybranego przez nas 
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mamy:  jeśli 
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Przykład  (do domu)
Udowodnić, korzystając z nierówności Bernoulliego,

że
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Nierówność Bernoulliego:
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Przykład
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Warunek 
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Twierdzenie (o trzech ciągach)

Przypuśćmy, że ciągi 
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Wtedy: jeśli 
[image: image88.wmf]q

c

a

n

n

n

n

=

=

¥

®

¥

®

lim

lim

 to 
[image: image89.wmf]q

b

n

n

=

¥

®

lim

.

     R





[image: image90.wmf]Î

+

q




 
[image: image91.wmf]n

a




  
[image: image92.wmf]0

n

a


     
[image: image93.wmf]1

,

0

n

a


      
[image: image94.wmf]2

,

0

n

a








[image: image95.wmf]Î

-

q









- element ciągu 
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- element ciągu 
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Dowód

Dla danego 
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Niech  
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Mamy więc:     
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Obliczyć granicę:
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z twierdzenia o trzech ciągach wynika, że
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Wykorzystamy wzór dwumianowy Newtona: 
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Mamy więc:
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Z poprzedniego przykładu:
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· Gdy k = 1, to:
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· Gdy k > 1, to:
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· Gdy k < 1, to:
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Przykład
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Warunek: 
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Możemy założyć, że 
[image: image142.wmf]0

>

a

; 

otrzymamy:


[image: image143.wmf]n

n

x

x

<

<

+

1

0


dla

[image: image144.wmf]o

n

n

³

, przy pewnym 
[image: image145.wmf]o

n

.

Zasada zupełności 

Każdy zbiór A liczb rzeczywistych ograniczony z góry ma kres górny i każdy zbiór A liczb rzeczywistych ograniczony z dołu ma kres dolny.

Z zasady zupełności ciąg malejący ma kres dolny
wnosimy, że istnieje 
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oczywiście, 
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Twierdzenie

(i) ciąg zbieżny jest ograniczony;

(ii) ciąg monotoniczny i ograniczony jest zbieżny;
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Stąd, dla każdego 
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Dla każdego n zachodzi:
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Przykład

Liczba e – podstawa logarytmu naturalnego. 

Rozważymy ciąg
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Porównując kolejne wyrazy w obu rozwinięciach otrzymamy:
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Co dowodzi ograniczoności ciągu 
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Definicja

Mówimy, że ciąg 
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Przykład
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